

# Владикавказскія Епархіальныя Вѣдомости.

(ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ).

XVI годъ  
изданія.

1910 г. 1 Августа.

№ 15.

Цѣна годового изданія  
пять руб., а одного номера  
— 25 коп. съ пересылкой.

Адресъ: Г. Владикавказъ, Ре-  
дакція Епархіальныхъ вѣдо-  
мостей (при Дух. училищѣ).

## Официальная часть.

### Указы изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: предложеніе Г.-Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода, отъ 4 сего апрѣля за № 3245, о воспослѣдовавшемъ, во 2-й день текущаго апрѣля, ВЫСОЧАЙШЕМЪ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА соизволеніи, согласно всеподданнѣйшему докладу Святѣйшаго Синода: 1) на утвержденіе новаго устава православныхъ духовныхъ академій, съ предположеннымъ по сему уставу увеличеніемъ числа преподавателей въ академіяхъ и съ сохраненіемъ за академіями и лицами, къ нимъ принадлежащими, всѣхъ тѣхъ правъ и преимуществъ, кои присвоены имъ по нынѣ дѣйствующимъ законоположеніямъ, и съ отнесеніемъ расходовъ по содержанію академій, по прежнему на синодальныя

средства, въ соотвѣтствіи съ установленными ранѣе нормами, и 2) на разрѣшеніе Синоду ввести означенный уставъ въ дѣйствіе во всѣхъ четырехъ академіяхъ съ начала 1910—11 учебнаго года, въ порядкѣ, опредѣляемомъ Синодомъ. Приказали: О такомъ **ВЫСОЧАЙШЕМЪ** соизволеніи объявить циркулярными указами Московской и Грузино-Имеретинской Святѣйшаго Синода Конторамъ, Членамъ Святѣйшаго Синода и всѣмъ Епархіальнымъ Преосвященнымъ, разославъ имъ печатные экземпляры новаго устава духовныхъ академій въ количествѣ, потребномъ какъ для нихъ лично, такъ и для викарныхъ Епископовъ, духовныхъ академій, семинарій и училищъ, духовныхъ Консисторій и состоящихъ при Преосвященныхъ Канцелярій. Апрѣля 13 дня 1910 года.

По указу **ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА**, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: предложеніе Г. Синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 14 марта сего года за № 8302, съ проектомъ инструкціи по содержанію зданій духовно-учебныхъ заведеній. Приказали: Разсмотрѣвъ настоящее предложеніе, Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: 1) утвердить прилагаемую при семъ инструкцію по содержанію зданій духовно-учебныхъ заведеній и 2) напечатать эту инструкцію въ Синодальной-Типографіи, разослать къ Епархіальнымъ Преосвященнымъ при печатномъ циркулярномъ указѣ, для надлежащихъ распоряженій, а также опубликовать ее къ руководству по духовному вѣдомству чрезъ пропечатаніе въ «Церковныхъ Вѣдомостяхъ». Мая 29 дня 1910 г.

### **Инструкція по содержанію зданій духовно-учебныхъ заведеній.**

- 1) За содержаніе зданій и помѣшеній духовно-учебныхъ заведеній въ исправномъ состояніи отвѣчаетъ Начальникъ заведенія (Ректоръ, Смотритель, Начальница)
- 2) Начальникъ учебнаго заведенія лично или чрезъ подчиненныхъ ему лицъ наблюдаетъ за исполненіемъ правилъ этой инструкціи.

3) Въ началѣ каждаго года Правленіе, при участіи архитектора, обязано составлять вѣдомость необходимаго лѣтняго ремонта и слѣдить за тѣмъ, чтобы ремонтъ всѣхъ частей производился своевременно, отнюдь не доводя ихъ до запущенія.

4) Независимо отъ лѣтняго ремонта, надлежитъ имѣть постоянный надзоръ за исправнымъ состояніемъ зданій во всѣхъ ихъ частяхъ, причемъ ремонты, не терпящіе отлагательства, къ каковымъ относятся мелкая починка крышъ, фановыхъ и водопроводныхъ трубъ, а также печей, — должны производиться немедленно, подъ надзоромъ архитектора, на счетъ состоящихъ въ распоряженіи учебнаго заведенія средствъ. Въ особенности должно быть обращено вниманіе на исправное состояніе крышъ, водосточныхъ трубъ, отмостокъ, клозетовъ, выгребовъ, оконныхъ перешлетовъ, печей и дымовыхъ трубъ.

5) Крыши должны быть тщательно осматриваемы не менѣе двухъ разъ въ годъ. Всякая, даже малѣйшая, течь, замѣченная въ какой-либо части крыши, должна быть немедленно устраняема промазкою фальцевъ или вставкою новыхъ листовъ. Для сохраненія крышъ окраска ихъ должна быть возобновляема чрезъ каждые 3—4 года, въ зависимости отъ ея состоянія. Залеживание снѣга на крышахъ не должно быть доускаемо; чистка снѣга должна производиться деревянными лопатами и отнюдь не желѣзными лопатами или ломомъ съ принятіемъ мѣръ предосторожности противъ паденія лицъ съ крыши.

6) Водосточныя трубы, при замѣченной въ нихъ ржавчинѣ или какой-либо иной неисправности, во избѣжаніе попаданія воды на стѣны, должны быть немедленно замѣняемы новыми въ попорченныхъ мѣстахъ; стоки трубъ должны быть устроены такъ, чтобы вода не могла проникать на наружную поверхность ихъ. Для сохранности трубъ полезно, чтобы онѣ были окрашены внутри масляною краскою или были сдѣланы изъ оцинкованнаго желѣза.

7) Во избѣжаніе прониканія сырости въ нижнія части стѣнъ зданій отъ дождевыхъ водъ, надлежитъ наблюдать, чтобы

тесноту зданій обязательно имѣлись исправныя отмопки съ уклономъ отъ зданій. Для той же цѣли водосточныя трубы должны оканчиваться отметаи, направленными отъ зданій; подъ отментаи въ мѣстахъ, куда попадаетъ струя отъ водосточной трубы, должны быть устраиваемы лотки или же укладываемы каменные плиты.

8) На чистоту и исправное состояніе клозетовъ должно быть обращено особое вниманіе для каковой цѣли при помѣщеніяхъ клозетовъ общаго пользованія должны быть отдѣльные служители, сязавъе постоянно быть при клозетахъ и постоянно слѣдить за промывкою писсуаровъ и горшковъ, за устраненіемъ нечистотъ и грязи съ пола, за провѣтриваніемъ этого помѣщенія и вообще за чистотою его. Каждое помѣщеніе клозетовъ должно имѣть вытяжку, снабженную побудителемъ тяги, или вытяжной каминъ, и въ послѣднемъ случаѣ служитель долженъ слѣдить, чтобы каминъ слѣгка протапливался все время. Полы въ помѣщеніяхъ клозетовъ должны быть непроницаемы для воды. Всякая, даже малѣйшая течъ или неисправность въ водопроводныхъ, фановыхъ или сточныхъ трубахъ должна быть немедленно устраняема. Ни въ клозеты, ни въ раковины не должна быть сливаема вода съ пескомъ, получающаяся при мытьѣ половъ.

9) Очистка выгребовъ должна производиться періодически, стнюдь не допуская переполненія ихъ нечистотами; люки выгребовъ должны закрываться не менѣе какъ двумя плотно закрывающимися крышками.

10) Оконныя переплеты должны имѣть снаружи отливы во избѣжаніе загниванія снаружи оконныхъ рамъ и должны плотно закрываться. При закупориваніи оконныхъ переплетовъ на зимнее время, во избѣжаніе порчи оконъ, слѣдуетъ избѣгать употребленія замазки; достаточно заклеить стыки переплетовъ плотною бумагой, легко отклеиваемою при весеннемъ открываніи оконъ.

11) Въ особенности надлежитъ наблюдать за постоянною

чистотою воздуха въ помѣщеніяхъ; при отсутствіи правильной вентиляціи, помѣщенія должны быть ежедневно провѣтриваемы помощью форточекъ,—въ классахъ во время переменъ и по окончаніи занятій, а въ спальняхъ—утромъ и вечеромъ. Лѣтомъ помѣщенія должны быть обязательно ежедневно провѣтриваемы открываніемъ оконныхъ рамъ.

12) При появленіи сырости на стѣнахъ какихъ-либо помѣщеній—помѣщенія эти должны быть особо тщательно провѣтриваемы, независимо отъ устраненія непосредственной причины появленія сырости; не допускается закрываніе стѣга у стѣнъ зданія.

13) Въ случаѣ появленія трещинъ или какихъ-либо значительныхъ неисправностей въ зданіяхъ—немедленно долженъ быть приглашаемъ архитекторъ для осмотра и устраненія недостатковъ, съ составленіемъ акта.

14) Во избѣжаніе пожара, необходимо наблюдать за исправностью печей и за своевременною очисткою дымовыхъ трубъ отъ сажи, а равно слѣдить за аккуратнымъ обращеніемъ живущихъ съ огнемъ.

15) Правленіе обязано особенно слѣдить за чистотою кухонь, цекарень, квасоварень, дворницкихъ бань, конюшенъ и прочихъ службъ, чердачныхъ помѣщеній и черныхъ дѣстницъ, причемъ лицъ, замѣченныхъ въ неаккуратности, надлежитъ увольнять.

16) Правленіе обязано слѣдить за тѣмъ, чтобы стирка бѣлья производилась исключительно въ прачешной, отнюдь не допуская таковую, а равно и сушку бѣлья, въ кухняхъ, ваннхъ или жилыхъ помѣщеніяхъ.

17) Рубка дровъ въ кухняхъ и жилыхъ помѣщеніяхъ, а равно засореніе раковинъ и клозетовъ отбросами отнюдь не должно быть допускаемо и происшедшія отъ этого поврежденія должны исправляться за счетъ живущихъ.

18) Керосинъ слѣдуетъ содержать въ небоющейся посудѣ,

а храненіе его и разливка въ лампы должны производиться въ неогороженныхъ помѣщеніяхъ.

19) Правленіе обязано производить періодическіе осмотры всѣхъ помѣщеній не менѣе одного раза въ мѣсяць, съ занесеніемъ каждый разъ своихъ замѣчаній въ особую заведенную для сего книгу.

20) Лицамъ, командируемымъ изъ Центрального Управленія Святѣйшаго Синода, вмѣняется въ обязанность слѣдить за исполненіемъ правилъ этой инструкціи, производить на мѣстахъ осмотръ зданій духовно-учебныхъ заведеній и сообщать въ своихъ рапортахъ о состояніи зданій.

21) Неисполненіе правилъ настоящей инструкціи влечетъ за собою соотвѣтственное взысканіе.

## Перемѣны по службѣ.

Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ (Агапитомъ, Епископомъ Владикавказскимъ и Моздокскимъ.

Псаломщику церкви поселка Ново-Кременчугскаго Іуванілю Черникову предоставляется штатное діаконское мѣсто при церкви сл. Константиногорской—5 іюля с./г. Діаконъ—псаломщикъ церкви пос. Минераловодскаго Ал. Герасимовъ и псаломщикъ церкви с. Алагирь Ал. Вечерковъ, для пользы службы, перемѣщены одинъ на мѣсто другого отъ 5--12 іюня с./г.

Окончившій курсъ Александровской миссіонерской дух. семинаріи Владимиръ Скобедубъ назначенъ псаломщикомъ къ Беспановской Св.-Георгіевской церкви—10 іюля с. г.

Псаломщикъ церкви с. Бесланъ Василій Бичераховъ, согласно прошенію, перемѣщенъ къ Осетинской г. Владикавказу церкви 10 іюля с.г.

Заштатный священникъ Николай Лавровъ назначенъ, согласно прошенію, къ церкви ст. Горячеводской на вакансію штатнаго діакона, но временно, впредь до усмотрѣнія, діаконъ же ст. Горячеводской І. Лосевъ, для пользы службы,

перемѣщенъ къ церкви ст. Черноярской на псаломщическую вакансію, а діаконъ-псаломщикъ ст. Черноярской Димитрій Платоновъ, согласно прошенію, поремѣщенъ къ церкви Ново-Кременчугскаго поселка—9 іюля с.г.

Священникъ церкви ст. Сунженской Арсеній Тугариновъ, согласно прошенію, увольняется заштатъ—17 іюля с.г.

Исключается изъ списковъ священно-церковно-служащихъ Владикавказской епархіи причисленный къ Моздокскому Успенскому собору заштатный протоіерей Аѳанасій Петровъ Покровский, умершій 8 іюля с. г.

Свободныя мѣста—священническое при церкви ст. Сунженской и псаломщическія—при Владикавказской Братской церкви и при церкви с. Кадгаронъ.

### Присоединенія къ православію.

1) Причтомъ ст. Змѣйской присоединена 10 октября 1909 г. изъ раскола къ православію чрезъ миропомазаніе дочь коллежскаго секретаря двѣица Олимпиада Георгіева Загороднова, съ сохраненіемъ прежняго ея имени „Олимпиада“. 2) Причтомъ Покровской церкви станицы Мекенской присоединена къ православной церкви изъ раскола австрійскаго толка чрезъ Таинство Св. Миропомазанія 8 іюля сего года жена казака ст. Мекенской Параскева Блохина, 17 л. 3) Причтомъ станицы Ново-Осетинской присоединенъ къ православной церкви изъ магометанства чрезъ Таинство Св. Крещенія 30 мая сего года казакъ ст. Ново-Осетинской Сабазири Мамукаевъ, 34 лѣтъ, съ нареченіемъ ему имени Александръ.

Урядникомъ ст. Слѣпцовской Петромъ В. Киселевымъ пожертвованы въ мѣстную церковь парчевое бѣлое покрывало съ кистями на плащаницу—въ 25 рублей и двѣ накидки бархатныя на аналои—въ 15 рублей.

### Архипастырское благословеніе.

Резолюціями Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Ага-

пита, Епископа Владикавказскаго и Моздокскаго: 1) отъ 7 іюля с.г. за № 2296—жертвотателямъ во Владикавказскую Вознесенскую церковь—Владикавказскому мѣшанину Якову Маликову, женѣ полковника Маріи Рубановской, Владикавказскимъ мѣшанкамъ Екатеринѣ Осиповой, Марѣ Артамоновой и Иринѣ Карачковой преподано Божіе благословеніе и выражена благодарность за ревность о благолѣвіи своего приходскаго храма 2) отъ 7 іюля 1910 года за № 2297, за пожертвованіе въ храмъ ст. Государственной казаку Никитѣ Морозову выражена благодарность и преподано Божіе благословеніе.

## МАРШРУТЪ

слѣдованія св. Чудотворной иконы Божія Матери «Моздокскія» изъ гор. Моздока въ гор. Владикавказъ въ августѣ—сентябрѣ 1910 года.

20-го августа, послѣ литургіи, св. икона выходитъ крестнымъ ходомъ изъ Моздокской соборной церкви и направляется въ ст. Стодеревскую, куда и приходитъ къ 3 часамъ вечера, ко всенощному бдѣнію.

Августъ

21-го числа Ст. Стодеревская.

22-го Ст. Галюгаевская.

23-го Ст. Ищерская.

24-го Ст. Наурская.

26-го Ст. Мекенская.

27-го Ст. Савельевская.

28-го Ст. Калиновская.

30-го Ст. Николаевская. Кизлярск. отдѣла.

31-го Ст. Червленная.

Сентябрь

2-го числа Ст. Горячейсточническая.

3-го Ст. Петропавловская.

4-го Городъ Грозный.

6-го Ст. Грозненская.

7-го	Ст. Ермоловская.
8-го	Ст. Заканъ-Юртовская.
9-го	Ст. Самашкинская.
11-го	Ст. Михайловская.
12-го	Ст. Ассиновская.
13-го	Ст. Нестеровская.
14-го	Ст. Слѣпцовская.
16-го	Ст. Троицкая.
18-го	Ст. Карабулакская.
20-го	Ст. Фельдмаршальская.
21-го	Ст. Акиюртовская. (Воронцово-Дашковская.)
22-го	Ст. Сунженская.
24-го	Ст. Тарская.
25-го	Гор. Владикавказъ.

### Отъ Правленія Александровской Духовной Семинаріи.

Имя въ виду внести на уваженіе предстоящаго Съѣзда духовенства Владикавказской епархіи смѣту ассигнованій изъ мѣстныхъ средствъ на содержаніе Семинаріи въ 1911 году, Правленіе Александровской духовной семинаріи считаетъ необходимымъ предварительно довести таковую до общаго свѣдѣнія епархіальнаго духовенства; параллельно съ предполагаемыми ассигнованіями изъ мѣстныхъ средствъ указываются соотвѣтствующія назначенія по смѣтѣ, восходящей чрезъ Хозяйственное Управленіе на утвержденіе Св. Синода.

Назначеніе и размѣръ предполагаемыхъ ассигнованій изъ мѣстныхъ средствъ.	Соотвѣтствующія ассигнованія по смѣтѣ, представляемая въ Хозяйственное Управленіе при Св. Синодѣ.
--	---

- |  |        |       |
|--|--------|-------|
| 1. На вознагражденіе шести-классныхъ воспитателей (по 60 р. каждому) . . . . . | 360 р. | Нѣтъ. |
| 2. На преподаваніе садовод-  | 80 р.  |       |

- ства, на огородничество, на поддержаніе семинарскаго сада въ надлежащемъ видѣ и проч. . . . . 240 р.
3. На вознагражденіе преподавателя столярнаго мастерства . . . . . 240 р. Нѣтъ.
4. На допочтительное вознагражденіе письмовод. 120 р. 120 р.
5. На наемъ двухъ служителей для Ректора и инсп. 192 р. Нѣтъ.
6. Добавочныхъ денегъ на наемъ прислуги, обслуживающей семинарское общежитіе . . . . . 600 р. 1980 р. (расходуется на наемъ: завѣдующаго водянымъ отопленіемъ, комиссара, швейцара, двухъ караульныхъ, гардеробщика, дворника, служителя при канцеляріи, служителя при кухнѣ, служителя при больницѣ, двухъ служителей при классахъ и двухъ при спальняхъ, кучера, ламповщика и истопника).
7. На приобрѣтеніе 30 новыхъ партъ . . . . . 360 р. Нѣтъ.
8. На гимнастическія приспособленія и подвижныя игры . . . . . 100 р. Нѣтъ.
- На улучшеніе внутренняго устройства бани . . . . . 200 р. Нѣтъ.
- На меблировку помещенія, отведеннаго семинарскимъ . . . . . Нѣтъ.

Правленіемъ для прїѣзжающихъ родителей уч. 50 р.

На пополненіе библиотекъ: 300 р.

ученической 100 р.

фундаментальной 100 р.

На пріобрѣтеніе музыкальныхъ инструментовъ 100 р.

Нѣтъ.

На экстраординарные расходы 100 р.

150 р.

Всего 2862 р.

Редакторъ, секретарь Консисторіи Н. И. Булгаковъ.

## НЕОФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

### Р ъ ч ь

при открытіи церковно-пѣвческихъ курсовъ

(15 іюля 1910 г.)

Да благословить Господь вхожденіе ваше, почтенные труженики. Привѣтъ вамъ сердечный, дорогіе соработники! Собрались мы поработать и на вакаціяхъ. Некогда намъ, не пора еще отдыхать. Намъ необходимо потрудиться надъ усовершенствованіемъ своего дѣланія. Согласно запросамъ времени, призваны вы со специальной цѣлью. Ваша задача: научить преподавать ц.-пѣніе. Въ этомъ крайняя нужда.

Пѣніе, безусловно,—одинъ изъ важнѣйшихъ предметовъ школы; а вмѣстѣ съ тѣмъ—изъ труднѣйшихъ для преподаванія.

Далеко не вездѣ въ нашихъ школахъ обученіе ц. пѣнію поставлено надлежащимъ образомъ. А между тѣмъ ни одной школы нельзя оставить безъ обученія пѣнію, иначе она утратитъ свой существенный признакъ, колоритъ церковности. Церковная школа немыслима безъ церковнаго пѣнія. Она должна быть во истину церковной, на дѣлѣ стать тѣмъ, чѣмъ именуется.

Весьма дорожить св. церковь своею школою, правильно организованною. Высоко ставить ее православный русский народъ. И что же наиболѣе цѣнно въ ней:—это именно благотворное воздѣйствіе духа церковности на всестороннее воспитаніе христіанскаго характера.

«Школа при церкви, говорится въ авторитетномъ введеніи къ программѣ ц.-пр. шк., «представляетъ наилучшіе способы, для впечатлѣнія въ сердца дѣтей основныхъ истинъ вѣры и благочестія, для привлеченія ихъ сердце къ материнскому руководству церкви и для наклоненія ихъ воли въ послушаніе ей. Ученики церковной школы питаемы подъ покровомъ церкви словеса вѣры и добрымъ ученіемъ. (1 Тим. 4, 6) и обучая себе благочестію (ст. 7), приобладатномъ воздѣйствіи церковныхъ молитвъ, пѣснопѣній и священнодѣйствій, воспримутъ преподаваемые имъ уроки не умомъ только, а и сердцемъ и всею душою, съ любовью и благоговѣніемъ, какъ премудрость яже свыше (Іак. 3, 17,) какъ путеводныя начала и правила для всей по слѣдующей ихъ жизни».

Неизмѣримо важно это «благодатное воздѣйствіе церковныхъ молитвъ, пѣснопѣній и священнодѣйствій».

Какъ воспитательное средство, оно ничѣмъ не замѣнимо. И оно—въ рукахъ вашихъ. Вы являетесь воспитателями духа народнаго, вы раздѣляете въ семь трудѣ пастырей, когда приучаете дѣтей къ благочестивымъ упражненіямъ. Ближайшимъ же образомъ, помощниками своихъ о.о. законоучителей являетесь вы, преподавая церковное пѣніе. Этотъ предметъ составляетъ необходимое дополненіе къ Закону Божію, въ частности къ объясненію богослуженія. Церковное пѣніе имѣетъ цѣлю оживленіе и укрѣпленіе учениковъ въ церковно-молитвенномъ чувствѣ и приготовленіе къ сознательному и дѣйственному участію въ церковно-общественной молитвѣ, и потому должно быть такъ же обязательнымъ для всѣхъ учащихся, какъ и изученіе Закона Божія.

Всѣ школьники, по мѣрѣ успѣховъ должны принимать участіе въ богослужебномъ пѣніи. Исключеній нѣтъ ни для кого. Кто слышитъ и говоритъ, тотъ можетъ и пѣть: только глухоту и нѣмоту можно признать препятствіемъ къ пѣнію. (См. объясн. зам.)

Дѣло не въ качествѣ голоса, а въ усердіи: «славецъ предъ Богомъ и худогласный пѣвецъ». Такимъ образомъ ни среди учащихся, ни тѣмъ болѣе—среди учащихся неспособныхъ къ пѣнію нѣтъ. Всѣ безусловно могутъ научиться пѣть при желаніи: «учиться же никогда не поздно», и вѣдь—«ничто не трудно что дѣлается охотно». И малыя способности отъ упражненія развиваются, и большія безъ приложенія ослабѣваютъ. А такъ какъ на настоящіе курсы вызваны преимущественно лица, поющія и преподающія пѣніе, то уповаемъ, что занятія ваши, при любви къ дѣлу и

ревности, принести вожделанный плод; чего от всей души, горячо желаемъ. Въ видахъ облегченія преподаванія пѣнія въ школахъ (какое «съ голоса» не всѣмъ по силамъ), здѣсь предлагается всѣмъ учиться играть на скрипкѣ; большое подспорье на урокахъ музыкальный инструментъ: приглашаемъ приложить стараніе и подучиться здѣсь, а на мѣстахъ продолжать упражненія на школьныхъ скрипкахъ, каковыя вездѣ должны имѣться.

На курсахъ предположено преподавать методику преподаванія ц. пѣнія, способы и приемы организаціи школьнаго хора; а также сообщить необходимыя свѣдѣнія по уставу богослужебнаго пѣнія и чтенія и поупражнять самихъ учащихся, вась въ истоиво псалмодическомъ чтеніи.

Задачи важныя, и успѣшное выполненіе ихъ особенно потребно и благовременно нынѣ.

Мы не будемъ распространяться о значеніи вообще пѣнія, какъ искусства. Глубокое благотворное вліяніе его на душу общепризнано: «въ пѣніи пылливый умъ находитъ пищу, истомленная, воля успокоеніе, взволнованное сердце—отдохновеніе (свящ. Металловъ). Особенно же велико сокровище пѣнія религіознаго; не взвѣситъ его не оцѣнитъ земными мѣрками!—Оно возноситъ сердца горѣ, возвышаетъ души, смягчаетъ нравы. Благолѣпное пѣніе церковное составляетъ главную красоту православнаго богослуженія. Его значеніе прекрасно понято церковью. Но оно почти не использовано школою. Пѣніе, безспорно представляетъ одно изъ самыхъ сильныхъ и прочныхъ воспитательныхъ средствъ; уроки пѣнія можно сравнить, по вліятельности, лишь съ воздѣйствіемъ наставленія въ законѣ Божіемъ, для коего повторяемъ,—пѣніе составляетъ не излишнюю роскошь, а именно—крайне необходимое, незамѣнимое дополненіе. Запечатлѣнное духомъ церковности, пѣніе привлекаетъ и къ школѣ, какъ къ церкви; школа является истиннымъ предверіемъ церкви. Замѣтимъ при этомъ, что искренняя религіозность наставника всего болѣе привлекаетъ любовь къ нему лично и укрѣпляетъ въ ученикахъ уваженіе къ самому ученію. Благоговѣйное пѣніе высоко настраиваетъ дѣтскую душу и дѣлаетъ ее чуткой и воспріимчивой къ неземной красотѣ службы Божіей. Дѣятельное участіе дѣтей въ богослуженіи трогаетъ и умиляетъ родителей, и увеличиваетъ нравственный авторитетъ школы въ населеніи. «Пѣніе единственная отрасль обученія, въ которой успѣхи могутъ быть оцѣнены непосредственно даже безграмотными» замѣчаетъ С. А. Рачинскій, «и учитель способный устроить въ церкви приличное пѣніе, пользуется громаднымъ прѣимуществомъ предъ своими собратіями». Еще рѣшительнѣе высказывается извѣстный земскій дѣятель бар. Корфъ:

«нельзя оказать народу большей услуги, убѣждено заявляетъ онъ какъ устроить въ селѣ хоръ пѣвчихъ».

Неужели не достаточное въ томъ нравственное побужденіе для педагога, сердечно преданнаго своему дѣлу а не наемника, не ремесленника, чтобы приложить свои руки, принести посильную пользу родному народу, а главное—сотворить самому и научить «малыхъ сихъ»; примѣръ наставника, благоговѣнно хвалящаго имя Господне, лучше длинныхъ правилъ и наставленій, не разумъ лишь убѣдить, но сердце увлечетъ. Подъ такими впечатлѣніями ребенокъ ошутить Бога въ сердцѣ. И пусть его молитва сперва станетъ благоговѣнною, дальнѣйшее развитіе сдѣлаетъ ее сознательною.

Неужели не стоить душой отдаться, этому дѣлу Божію—воспитанію достойныхъ чадъ церкви Христовой?—Вѣдь этимъ мы содѣйствуемъ ихъ вѣчному спасенію, да и своей «мзды» не теряемъ. Надо только «войти во вкусъ», полюбить дѣло, принять къ сердцу интересы своего служенія, поглубже вдуматься, осмыслить свою работу. Въ самомъ дѣлѣ, вамъ дается въ руки могучее орудіе православно-церковнаго воспитанія. Пусть пѣніе вашихъ питомцевъ соединитъ не только ихъ голоса, но и сердца, увлекая ихъ къ небу, вознося къ престолу славы. Если мелодичные звуки чаруютъ змѣй, укрощаютъ звѣрей, то насколько благотворнѣе дѣйствіе молитвеннаго пѣнія на чистыя сердца юныхъ питомцевъ. Что сравнится съ священною поэзіей боговдохновенныхъ пѣснопѣній, этихъ благодатныхъ изліяній святыхъ сердецъ! Испытываніе сей «сладости церковной» есть предвкушеніе небеснаго блаженства. Вѣдь блаженство безгрѣшныхъ духовъ—въ воспѣваніи славы Божіей. Вспомнимъ, какъ слышали ангельское пѣніе пророки-тайновидцы, а также пастыри виолеемскіе. Сопоставимъ отзывъ мудрыхъ пословъ кн. Владимира о неизрѣченномъ великолѣпнн православнаго богослуженія: они узрѣли небо на землѣ; ритуалы иныхъ вѣръ и въ сравненіе не шли. И вотъ вы влагаете священныя слова пѣснопѣній въ дѣтскія уста, приобщаете ихъ къ лику небожителей, внушаете умиленіе сердечное, и назиданіе душевное, создаете въ нихъ навыкъ возносить умъ и сердце къ Богу въ чувствѣ всецѣлой покорности и безпрелѣльной преданности Владыкѣ жизни. И пусть со школой запоетъ вся церковь, и едиными усты и единымъ сердцемъ славя великолѣпное имя Божіе». Пусть церковная паства противопоставитъ творенія богопросвѣщенныхъ пѣснопѣвцевъ, на небесахъ прославленныхъ нелѣпымъ сложеніямъ отщепенцевъ; всенародное пѣніе церковное да послужитъ непобѣдимымъ оружіемъ противъ сектантскихъ завываній, пусть чада церкви съ юности будутъ обезопасены отъ лукавыхъ совратителей. Высокая эта задача достойная избранныхъ борцовъ!

Пусть же никто изъ званныхъ не отрекается; пусть никто не впадаетъ въ разлѣненіе духовное, помня грозное прещеніе: «проклятъ всякій, творящій дѣло Божіе съ небреженіемъ». Да ниспослетъ свое вседѣйствующее благословеніе «сердцевѣдецъ»—Господь всеѣмъ труждающимся, воспринявшимъ Его «иго благое» и «бремя легкое». Да подастъ единомушіе и миръ сообществу нашему.

Будемъ пѣть и поемъ молиться. Внемлемъ призыву псалмопѣвца: «Пойте Богу нашему, пойте; пойте Цареву нашему, пойте».

Е. Н. Протоіерей Іосифъ Орѣховъ.

## РѢЧЬ

предъ открытіемъ курсовъ церковнаго пѣнія для учащихся въ церковно-приходскихъ школахъ Владикавказской епархіи.

Почтенные труженники на поприщѣ церковно-школьнаго дѣла! Позвольте и мнѣ, работающему такъ же, какъ и вы, на нивѣ народнаго образованія и близко стоящему уже много лѣтъ къ церковно-школьному дѣлу въ нашей епархіи, отъ всей души привѣтствовать васъ съ началомъ открывающихся курсовыхъ вашихъ занятій по церковному пѣнію. Признаюсь, что къ самому горячему и задушевному привѣтствію въ данномъ случаѣ побуждаетъ меня отчасти и то, что я съ дѣтства всею душою люблю пѣніе и именно пѣніе церковное. Въ своемъ обращеніи къ вамъ я постараюсь быть немногословнымъ. Невольно, конечно, въ настоящей моментъ являются мысли и чувства о высокомъ значеніи того предмета, который въ этой аудиторіи будетъ вамъ преподаваться, и въ связи съ этимъ—о важности и цѣнности предстоящихъ вамъ трудовъ. Но говорить объ этомъ мнѣ не приходится, такъ какъ все это широко захвачено въ только что выслушанной нами рѣчи о. Епархіальнаго Наблюдателя. Я намѣренъ лишь высказать нѣсколько мыслей о тѣхъ задачахъ и цѣляхъ, какія, по моему разумѣнію, должны имѣться въ виду курсовыми занятіями по церковному пѣнію какъ здѣсь и въ предстоящіе дни, такъ и всюду и во всякое время, гдѣ и когда бы они ни устраивались—особенно для учащихся въ церковно-приходскихъ школахъ. Позволяю себѣ думать, что указаніе этихъ цѣлей еще разъ освѣтитъ и значеніе того дѣла, къ которому вы теперь призваны.

Ближайшая задача вашихъ занятій, г. г., конечно, очень ясна: вы вызваны на курсы для того, чтобы, подъ руководствомъ опытныхъ и свѣдущихъ лицъ, научиться церковному пѣнію, ознакомиться, сколь возможно, съ тайнами его своеобразной, чарующей красоты, съ условіями его могучей дѣйственности на душу, затѣмъ, усвоить, въ мѣру вашихъ

индивидуальныхъ способностей, вашего усердія и вниманія, приемы и методы преподаванія церковнаго пѣнія, а это все—для того, чтобы вы, возвратясь на мѣста вашего служенія, съумѣли взяться за дѣло наученія церковному пѣнію ввѣряемыхъ вамъ школьниковъ. Такова ближайшая задача и цѣль вашихъ курсовыхъ занятій.

Но вотъ вопросъ, который—не рѣдкость—слышать, который, быть можетъ, былъ искушеніемъ и для кого-либо изъ васъ: для чего нужно учить школьниковъ церковному пѣнію и именно—церковному? Если для исполненія церковно-богослужебныхъ пѣснопѣній, то вѣдь для этого существуютъ особыя лица, а по мѣстамъ устраиваются въ храмахъ спеціальныя хоры подъ управленіемъ регентовъ.

Отвѣчаю на постановленный вопросъ прямо и безъ обиняковъ. Научить школьниковъ именно церковно-богослужебному пѣнію нужно для того, чтобы изъ этихъ юныхъ членовъ церковно-приходской общины, съ ихъ познаніями и навыкомъ въ церковно-богослужебномъ пѣніи, составился твердый и достаточно умѣлый церковный хоръ,—чтобы этотъ хоръ маленькихъ прихожанъ—пѣвцовъ въ свою очередь сдѣлался, такъ сказать, ячейкой, основой общенароднаго приходскаго церковно-богослужебнаго хора,—чтобы ваши школьники—эти молодые побѣги христіанскаго приходскаго общества, выросши, возмужавши и сами сдѣлавшись главами семей, со временемъ явились помощниками и сотрудниками какъ учителей мѣстныхъ церковно-приход. школъ, такъ и приходскихъ пастырей въ дѣлѣ привитія и распространенія церковнаго пѣнія въ средѣ своихъ однообщественниковъ,—чтобы такимъ путемъ ваши воспитанники, постепенно сами входя въ активное участіе въ жизни церкви, располагали къ этому спасительному и необходимому для cadaго челоуѣка участію и дальнѣйшія поколѣнія. Вотъ, г.г., рѣ какомъ свѣтѣ моему разумнію представляется отвѣтъ на вопросъ—почему дѣтей надо учить именно церковно-богослужебному пѣнію. И въ этомъ отвѣтѣ я усматриваю другую—и одну изъ главнѣйшихъ—задачу какъ предстоящаго вамъ теперь труда, такъ и вообще курсовыхъ собраній для изученія церковнаго пѣнія учителями народныхъ и особенно церковно-приходскихъ школъ.

Однако спѣшу заявить, что и эта цѣль не послѣдняя. Моимъ мысленнымъ взорамъ представляются болѣе отдаленныя перспективы... Я хочу сказать, что дѣло изученія и развитія церковнаго пѣнія не должно ограничиваться примѣненіемъ его только въ кругу церковно-приходскихъ общинъ. Цѣль насажденія церковнаго пѣнія среди христіанъ должна найти свое окончательное и полное завершеніе въ распространеніи этого пѣнія на все общество Каѳолической церкви, такъ чтобы она была точнымъ отображеніемъ Церкви небесной, о которой открыто Богомъ Apo-

столу Тайновидцу вотъ что: „Гласъ изыде отъ Престола глаголющъ: пой- те Богу нашему вси рабы Его... И слышахъ (говоритъ Тайновидецъ), яко гласъ народа многа, и яко гласъ водъ многихъ и яко гласъ громовъ крѣпкихъ, глаголющихъ: алли-луиа“. (Апок. XIX, 5--6.). Едва ли нужно доказы- вать непреложную истину, что Каѳолическая церковь предназначена для всѣхъ народовъ и всего человѣчества. Пусть гордые умы расточаютъ свои силы, чтобы поколебать столпы церкви, утвержденныя ея Божест- веннымъ Основателемъ, Господомъ Исусомъ Христомъ. Усилія этихъ вра- говъ церкви напрасны. Должно настать время, когда церковь составитъ „едино стадо“ (Ев. Іоан. X, 16). подъ единымъ верховнымъ пастырствомъ Небснаго Пастыреначальника, когда на призывъ: «Пойте Богу нашему вси рабы Его» пронесется по всей вселенной, какъ «гласъ водъ многихъ, какъ гласъ громовъ крѣпкихъ», всеобщее церковное пѣніе во славу Гос- пода Спасителя «едиными усты и единымъ сердцемъ.» И намъ, пасты- рямъ и учителямъ церковнымъ, прежде всего предлежитъ долгъ—сколько отъ насъ зависитъ, приблизить это вождельнное время и всемѣрно тру- диться надъ усиленіемъ процесса объединенія человѣчества въ единый церковный организмъ. А предстоящій вамъ трудъ, г. г., является однимъ изъ самыхъ могучихъ средствъ и къ вашему участию въ выполненіи это- го великаго долга предъ церковію. Не обвиняясь по этому пожелаю вамъ чтобы вы посмотрѣли на свои занятія по церковному пѣнію именно съ этой точки зрѣнія, т. е. что эти занятія въ концѣ концовъ и у своей за- вершительной цѣли имѣютъ характеръ миссіонерскій, что вы будете учить- ся для того, чтобы и самимъ быть и другихъ сдѣлать «ловцами человѣ- ковъ» къ привлеченію ихъ въ спасительную ограду церкви Христовой. Ваши занятія получаютъ особенную важность для церкви именно теперь когда церковь со всѣхъ сторонъ обуревается натискомъ богопротивнаго вольномыслія, еретичества, сектантства, когда особенно сектанты на своихъ сблищахъ привлекаютъ сердца простецовъ именно всеобщимъ, пѣніемъ своихъ безсмысленныхъ и часто богохульныхъ пѣсней и кантовъ.

Вотъ, почтенные слушатели и труженники, что мнѣ надумалось сказать вамъ. Простите, что, вопреки моимъ намѣреніямъ и общанію, мое привѣтственное слово оказалось не краткимъ. Но... «отъ избытка сердца глаголютъ уста». Въ заключеніе позволю выразить глубокую на- дежду, что ради указанной мною святой, высочайшей и истинно-христіан- ской цѣли ваши занятія не покажутся вамъ малозначущими и тягостны- ми, и что вы, въ сознаниі огромной важности своего труда на пользу церкви, используете курсовое время съ полнымъ усердіемъ и христіан- скимъ самоотверженіемъ, что вы теряете нѣчто изъ свободы въ вакаціон- ное время, когда имѣли бы право отдыхать. Увѣряю васъ, что вся эта

потеря вознаградится съ избыткомъ тогда, когда вы, возвратясь на мѣста своего служенія, почувствуете себя хозяевами дѣла и въ юныхъ пѣвцахъ — вашихъ школьникахъ увидите во очію плоды курсовыхъ занятій и пріобрѣтеннаго на нихъ умѣнья преподавать и научить. Еще разъ желаю вамъ полнаго успѣха въ предстоящихъ вамъ занятіяхъ.

Протоіерей Алексій Цвѣтковъ.

## Крестный ходъ Второ-Аѳонскаго монастыря въ приходахъ 9-го благочинническаго округа.

6 мая въ 4 ч. вечера въ ст. Ардонской раздался благовѣстъ, возвѣщавшій прихожанамъ о шествіи изъ ст. Змѣйской крестнаго хода. Собравшіеся жители съ своимъ приходскимъ духовенствомъ, съ хоругвями и иконами, съ хоромъ пѣвчихъ и учениками школъ направились въ сел. Ардонъ, гдѣ, соединившись съ крестнымъ ходомъ сельской церкви продолжали путь свой къ ст. Змѣйской. Пройдя версты четыре, крестные ходы встрѣтились и вмѣстѣ стали возвращаться обратно. На краю Ардонскаго селенія шествіе встрѣтилъ Ректоръ Семинаріи, Архимандритъ ерофей съ крестнымъ ходомъ изъ семинарской церкви. Возлѣ самой семинаріи отслуженъ былъ молебенъ. Проходя мимо ардонской сельской церкви снова служили молебенъ, при чемъ мѣстный священникъ сказалъ народу рѣчь на осетинскомъ языкѣ. Черезъ часъ по приходѣ крестнаго хода въ ст. Ардонскую стали звонить ко всенощной, которая, начавшись въ 9 часовъ вечера, окончена была въ часъ ночи.

Богослуженіе совершаль Ректоръ Семинаріи, Архимандритъ Іерофей въ сослуженіи четырехъ священниковъ и двухъ іеромонаховъ. За всенощной іеромонахъ Варсонофій и епарх. миссіонеръ А. Т. Сквозниковъ произнесли проповѣди.

7 мая въ 9 часовъ утра началась литургія въ сослуженіи того же духовенства, кромѣ іеромонаха Варсонофія. Послѣ евангелія сказалъ поученіе священникъ Н. Итоніевъ, послѣ причастнаго стиха епарх. миссіонеръ А. Т. Сквозниковъ, а предъ молебномъ Ректоръ Семинаріи, Архимандритъ Іерофей. По окончаніи литургіи совершенъ былъ крестный ходъ вокругъ храма и молебенъ съ многолѣтіемъ и пропѣтъ былъ гимнъ „Боже, Царя храни“. Послѣ краткаго отдыха крестный ходъ направился изъ храма на станичное кладбище, гдѣ отслужена была панихида и шествіе направилось къ ст. Архонской въ сопровожденіи причтовъ Ардонской станицы и Ардонскаго селенія.

Въ 5 часовъ вечера 7 мая прихожане Архонской церкви, собравшіеся по звону колокола, съ хоругвями и иконами вмѣстѣ съ приход-

скимъ священникомъ и священникомъ ст. Тарской А. Стефановымъ съ учащимися двухъ станичныхъ школъ выступили на границу ст. земли, гдѣ встрѣтивъ крестный ходъ, направились въ ст. Архонскую. Скоро по возвращеніи началось всенощное бдѣніе, которое совершали четыре священника и два іеромонаха. За богослуженіемъ іеромонахъ Варсонофій и епарх. миссіонеръ А. Т. Сквозниковъ произнесли поученія. Собравшемуся народу за всенощной розданы были брошюры житія святыхъ и крестики, пріобрѣтенные на средства церкви. На другой день въ 6 ч. утра началась утренняя. Въ началѣ ея совершенно неожиданно получена была вѣсть о томъ, что въ г. Владикавказѣ уже сдѣлано распоряженіе о встрѣчѣ крестнаго хода въ 4 часа дня, къ каковому времени и долженъ прибыть онъ изъ ст. Архонской. Запоздалое сообщеніе вызвало нѣкоторую торопливость, благодаря которой за литургіей не имѣли возможности сказать проповѣдей ни приходскій священникъ, ни священникъ ст. Ардонской, какъ надлежало бы сдѣлать по росписанію и только миссіонеръ А. Т. Сквозниковъ сказалъ послѣ причащаннаго стиха проповѣдь, воспользовавшись для этого свободнымъ временемъ.

Черезъ нѣсколько минутъ послѣ литургіи, былъ совершенъ «по скору» крестный ходъ вокругъ храма и затѣмъ отправились на станичное кладбище, гдѣ послѣ панихиды сказалъ поученіе А. Т. Сквозниковъ. Отсюда, въ сопровожденіи двухъ іеромонаховъ и священниковъ Н. Діомидова и А. Стефанова, шествіе двинулось къ г. Владикавказу. Пройдя добрую половину пути, выяснилось, что крестный ходъ придетъ въ городъ гораздо ранѣе назначеннаго времени. Чтобы замедлить его, на пути служили молебны и сказаны были три проповѣди: двѣ священникомъ Н. Діомидовымъ и одна епарх. миссіонеромъ А. Т. Сквозниковымъ.

При движеніи крестнаго хода въ предѣлахъ 9-го благоч. округа внѣшній порядокъ былъ соблюдаемъ должнымъ образомъ. Народъ въ которомъ не угасло еще религіозное чувство, въ значительномъ сравнительно количествѣ (главнымъ образомъ—женщины) выходилъ на встрѣчу крестнаго хода и провожалъ его.

Ровно въ 4 часа дня 8 мая крестный ходъ прибылъ въ г. Владикавказъ, гдѣ былъ встрѣченъ у Апшеронской церкви. Н. Д.

## Къ обличенію «старообрядцевъ».

„Берни же, еже есть въ оцѣ твоемъ, нечуужи“: (Матѣ. гл. VII—в)?

Наши раздорствующіе братіе «старообрядцы» съ особеннымъ удальствомъ подслушиваютъ и подсматриваютъ за православными пропо-

вѣдниками и писателями. Каждое честное и прямое слово, сказанное кѣмъ либо въ печати, они стараются распространить черезъ свою „Церковь“ (журналъ старообр.) съ приложеніемъ своихъ прикрасъ. Особенно они яряты на тѣхъ, кто смѣло разоблачаетъ смѣлыя предпріятія ихъ. Они старательно проводятъ черезъ свой журналъ «Церковь», мысли, внушающія читателю неблагоговѣйныя чувства ко св. Православной Греко-россійской церкви, называя ее не иначе, какъ «господствующей» въ ироническомъ смыслѣ, или «вѣдомствомъ православнаго исповѣданія» или «синодальною церковью». Не скупятся они также и на позорныя наименованія, которыя отвратительно воспроизводитъ на бумагѣ. А свою называютъ они „православно-старообрядствующая Христова церковь“, или „старообрядческая церковь“, которая будто бы ни въ чемъ святоотеческомъ не погрѣшаетъ и правила святыхъ отцовъ и апостоловъ соблюдаетъ въ точности. Но неправда, что старообрядцы твердо блюдутъ святоотеческія преданія и православныя обычаи!

Всякій здравомыслящій старообрядецъ легко убѣдится въ этомъ и даже можетъ увидѣть, что старообрядцы (независимо отъ того, что отлучены отъ церкви Московскимъ соборомъ 1666—7 г. и преданы анафемѣ) находятся подъ анафемою св. св. вселенскихъ соборовъ и св. отцовъ. Мы беремъ трудъ показать это уважаемымъ старообрядцамъ. Беремъ фактъ очевидный и совершаемый открыто, а иногда даже особенно торжественно, — таинство брака.

Таинство брака обставлено формами, установленными св. св. отцами. Чтобы было убѣдительнѣе для христіолюбиваго старообрядца, обратимся къ книгѣ «Кормчій» и будемъ говорить ея словами. Открываемъ листъ 521 и читаемъ: «О тайнѣ супружества, сіестъ законнаго брака. Глава 51. Супружества, или законнаго брака тайна отъ Христа Бога уставлена есть, во умноженіе рода человѣческаго, и въ воспитаніе чадъ къ славѣ Божіей, въ неразрѣшимый союзъ любви и дружества, и взаимную помощь, и въ еже отгребатися грѣха любодѣянія». По ученію св. православної церкви тайна состоитъ изъ трехъ вещей.

а) Въ Большомъ Катихизисѣ, представляющемъ для старообрядца священный авторитетъ, ибо напечатанъ при патріархѣ Филаретѣ Никитичѣ; существуетъ вопросъ: изъ коихъ вещь содѣяна и совершена бываетъ тайна? Дается такой отвѣтъ: „отъ трехъ вещей; отъ перваго, видимаго вещества, отъ другаго, видотворенія и услышаннаго словесе, отъ третьяго видотворенія, еже есть отъ вины“. (Катихизисъ великій, листъ 358). Эти условія общи для таинства; что касается брака, то въ указанномъ Катихизисѣ мы читаемъ: «вопросъ: кое вещество есть сея тайны? отвѣтъ: сопрягающееся браку. вопросъ: кое есть видотвореніе? Онья бра-

чущихся глаголы, яко до любви сопрягаются и обѣтоваются. Кто есть дѣйственный сея тайны? отвѣтъ: первое убо самъ Господь Богъ, яко Моисей Боговидецъ, пишетъ: и благослови я Господь Богъ глаголай; раститесь и множитесь и наполняйте землю и обладайте ею; иже и Господь во Евангелии утверждаетъ, глаголай: яже Богъ сочета челоувѣкъ да не разлучаетъ; посемъ сами брачущіеся сію себѣ тайну дѣйствуютъ, глаголюще: азъ тя посягаю въ жену мою, азъ же тебе посягаю въ мужа моего. Аки самъ кто продается, самъ есть и вещь и кунаецъ. Сіе и въ сей тайнѣ, сами себѣ продаются и предаются оба себѣ купно въ сію честную работу». (Тамъ же листъ 391 — 2).

Согласуя сему церковному ученію, обязательному для всѣхъ старообрядцевъ и книга Кормчая учить. Продолжаемъ изъ ней 51 главу. „Вещь сея тайны, есть мужъ и жена, въ приобщеніе брака честно, кромѣ всякаго препятія правильного, совокунитися изволяющіи. Форма, сіе есть образъ, или совершеніе ея, суть словеса совокупающихся, изволеніе ихъ внутреннее предъ іереемъ извѣщающая, да убо честно и безъ всякаго препятія правильного тайна брака свершится, парохіальный іерей сія тощю всяко да сохранить“ (Кормчая). Но у старообрядцевъ, какъ мы знаемъ и по опыту и по наблюденію, женихъ и невѣста никакихъ „изволеній ихъ внутреннихъ предъ іереемъ“ не извѣщаютъ, какъ требуется кормчею книгою а стоятъ молча. А также и согласно церковному требованію, означенному въ Катихизисѣ, они „брачущіеся сію себѣ тайну“ не дѣйствуютъ, потому что при совершеніи брака не говорятъ: „азъ тя посягаю въ жену мою, азъ же тебе посягаю въ мужа моего“. На это старообрядцы не обращаютъ вниманія, подобно евангельскому лицемѣру, видятъ у православныхъ во оцѣ сучецъ, а въ своемъ оцѣ и бревна не чувствуютъ. Іерею внушается „Кормчею“, что бы онъ „о хотящихъ браку сочетатися“, набюдалъ не только то, „кто и каковы суть“, не только лѣта возраста ихъ, но чтобы «и оба да умѣета исповѣданіе вѣры, сирѣчь вѣрую во единого Бога; и молитву Господню, сіестъ «отче нашъ», «Богородице дѣво, и десятословіе, еже есть, десять Божіихъ заповѣдей» (Кормчая 521 обр). Но мы знаемъ, что это церковное требованіе старообрядческіе пастыри оставляютъ въ пренебреженіи. Если это все можетъ ускользнуть даже отъ внимательнаго старообрядца, потому что должно дѣлаться негласно и келейно священникомъ на дому, то не можетъ не быть незамѣченнымъ слѣдующее обстоятельство, которое старообрядцы оставили въ заустѣннн. „Прежде даже обрученіе и вѣнчаніе будетъ, долженъ есть парохіальный священникъ трижды въ праздничные дни по себѣ идущія, о хотящихъ жениться, въ церкви по Божественной литургии по отпустѣ возвѣстити людемъ“. Этого у старообряд-

цевъ не бываетъ, а посему и случается что мужъ или жена, поссорившись другъ съ другомъ, вѣнчаются крадучись съ другимъ лицомъ, оставляя первое лицо на произволъ. Далѣе дается благочестивое наставленіе: «прежде вѣнчанія и благословенія брачнаго, да накажетъ іерей, и повелитъ жениху и невѣстѣ исповѣдь сотворити всѣхъ грѣховъ своихъ, и аще мощно естъ, приуготовляти себѣ постомъ и молитвами ко святому причащенію». Это тоже не обязательно исполняется у старообрядцевъ. „Да не дерзнетъ никако-же іерей подь правильною казнію, и подь грѣхомъ смертнымъ никого-же вѣнчати по обѣдѣ, ниже вечерѣ, но порану ничто-же ядшихъ, ниже пившихъ: абіе по Божественной литургіи, или поне почасѣхъ, предъуготовленныхъ и уже исповѣданныхъ сущихъ, да вѣнчаеть“. (Кормчая, л. 524). Нарушеніе этого требованія церкви мы видимъ всегда, и старообрядцу отрицать нельзя—что весьма часто они вѣнчаютъ не только вечеромъ, но и ночью. Старообрядцы за послѣднее время любятъ указывать на несоблюденіе православною церковію нѣкоторыхъ свято-отеческихъ правилъ; за небрежное иногда отправленіе богослуженія подводятъ насъ—православныхъ подь анафему и проклятіе. Начетчики ихъ не проведутъ ни одной бесѣды, чтобы не поглумиться надъ православными и не покричать: „вы—еретики, вы прокляты“. Не много стоитъ труда старообрядцу усмотрѣть изъ вышеприведеннаго, что они то, старообрядцы, находятся дѣйствительно подь анафемою. Чтобы это почувствовать, требуется только добросовѣстное отношеніе къ дѣлу и чтенію указанныхъ нами мѣстъ изъ уважаемыхъ книгъ. 51 глава заканчивается слѣдующими словами: «сія вся предположенная ученія отъ правилъ Богоносныхъ отецъ, и ихъ ученіи собранная, кійждо парохіальный священникъ всяко со опасеніемъ всякимъ хранить долженъ». (Кормчая, л. 524 обор). Но мы видимъ и старообрядецъ долженъ сознать, что у нихъ вышеописанное не соблюдается. Троекратныхъ соглашеній не бываетъ, женихъ и невѣста другъ друга въ церкви не спрашиваютъ и не изъявляютъ о согласіи. Іерей, совершающій таинство брака, тоже не слышитъ ихъ обоюднаго заявленія о добровольномъ согласіи вступить въ бракъ, и совершаетъ надъ ними чинъ, какъ надъ бездушными трупами. Но что говоритъ Кормчая о тѣхъ, кто преступаютъ и въ небреженіи оставляютъ священные каноны-правила церкви?—„Иже въ небреженіе полагающимъ священная и Божественная правила Божественныхъ отецъ нашихъ, яже церковь утверждають, и все христіанское жигельство украшають, и къ божественному наставяють богобоязньству-анафема“. (Кормчая, л. 641). Вотъ грозный отвѣтъ книги Кормчей на старообрядцевъ. Они подь анафемою. Они самосмышленно поступаютъ въ брачныхъ дѣлахъ, пренебрегаютъ отеческими законоположеніями. Къ нимъ относиться можетъ и

другое изрѣченіе: «Вся, яже черезъ церковная преданія и учительства и воображенія святыхъ, и приснопамятныхъ отецъ, новосотворенная и содѣланная, или по семь содѣются хотящая—анафема» (Тамъ же). Они любятъ называть насъ еретиками. Но это названіе вполнѣ можно приложить къ нимъ самимъ.

„Яко еретикъ есть, и еретическимъ подлежитъ законамъ, аще и мало что уклоняйся отъ православной вѣры“ (Кормчая, 641). Вотъ куда можно пойти, не обращая на себя должнаго вниманія—въ еретики и подъ анафему. Братіе, блюдите, како опасно ходите! „Если ты—говорить св. Златоустъ такъ строгъ въ отношеніи къ другимъ, что видишь и малые проступки, то почему такъ невнимателенъ къ себѣ, что не замѣчаешь и великихъ грѣховъ (Златоустъ Т. VII стр. 262).

Единовѣрческій іерей.

## Червленная.

### Начало «Старообрядческихъ» торжествъ.

Въ понедѣльникъ, 5-го іюля наши станичники, „старообрядцы-повцы“, приѣмлющіе окружное посланіе, торжествовали свой праздникъ. Читатели нашихъ «вѣдомостей» могутъ припомнить, что Червленецъ прошлый годъ, въ это время, совершили закладку своей церкви. Церемонія была весьма простая и на душу участниковъ какъ будто не производила никакого вліянія. Не то было теперь. Теперь торжествовали воздвиженіе и водруженіе крестовъ на величественный, судя по станичному, храмъ, построенный извѣстнымъ храмоздателемъ Ф. Н. Головинымъ. Чтобы представить величественность храма «старообрядцевъ»,\*) укажемъ размѣры его. Длина 48 арш., ширина 18 арш., о пяти главахъ, высота главнаго купола 43 и высота колокольни 42 аршина. Главы увѣнчаны восьмиконечными крестами. Народъ заранѣе былъ увѣдомленъ о времени поднятія крестовъ. „Епископъ“ ихъ Θεодосій, изволилъ самъ прибыть для совершенія «освященія» крестовъ. Въ воскресенье, въ необычное для будничнаго дня время, въ 9 час., вечера колоколь огласилъ воздухъ и старики и старухи потянулись въ старыи храмъ ко всенощной; всѣ знали что пріѣхалъ Епископъ. На утро литургіи не было. По часѣхъ начали молебень св. Троицѣ и св. Николаю во имя коего строится храмъ. При пѣніи сихъ молебновъ, крестный ходъ изъ нѣсколькихъ сотъ

\*) Раскольниковъ нашихъ мы вездѣ называемъ Старообрядцами въ кочкахъ въ томъ-же смыслѣ какъ древнія именовали раскольниковъ Новогіанъ Чистыми (авторъ).

молящихся последовалъ къ новому храму. Мы пришли уже тогда, когда ходъ прибылъ въ ограду новаго храма и наступило время чтенію Евангелія. Кромѣ „Владыки“ Θεодосія, здѣсь былъ сосѣдній Щедринскій „священникъ“ Вонифантій, да своихъ двое: Левкинъ и Бѣляйкинъ. По Евангелии, чтенномъ отъ «Епископа» и заканчивавшемся словами: «и будетъ едино стадо и единъ пастырь» былъ совершенъ чинъ малаго освященія воды. Кресты стояли тутъ-же готовыми. Прочитана была молитва на водруженіе креста на церковь, окажденъ и окропленъ крестъ и приступлено къ его облаченію. Пѣвцы стали пѣть стихиры кресту. Поднялись очи присутствовавшихъ и наверху увидѣли знакомаго намъ православнаго плотника, Ивана Пескова, который примѣрно посѣщаль нашу церковь, гдѣ читаль апостоль и часы. Всѣ мы стали желать ему благополучнаго исхода. Мастерски поднявшись, до блока, онъ внушилъ къ себѣ довѣріе и всѣмъ казалось, что при томъ умѣньи, дѣло съ постановкой крестовъ (ихъ семь) кончится скоро. Но нѣтъ, сказалась вся неряшливость распорядителей, и не въ мѣру ихъ экономность. Дѣло здѣсь не въ подрядчикѣ строителя. Это дѣло «строителей», т. е. Комитета а они всѣ старообрядцы. Пришлось послѣ перваго креста бѣжать въ лавку за ватой и миткалемъ. Дѣло тормозилось. Рабочіе, знающіе порядокъ, какъ бываетъ при воздвиженіи крестовъ на православныя храмы у православныхъ людей, почувствовали себя оскорбленными такимъ невниманіемъ со стороны народа старообрядцевъ. Но тѣмъ не менѣ главные кресты были поставлены и два угольные. Крестный ходъ вернулся обратно въ старый храмъ а за нимъ пошелъ и народъ. Одинъ изъ рабочихъ обратился къ оставшимся съ маленькимъ укоромъ: „что, молъ, вездѣ жертвуютъ тѣмъ, кто трудится на такой высотѣ, гдѣ рискуетъ жизнью, и Вы не вздумали про насъ“. 3 или 4 старухи собрали ему 13 коп., да еще нѣкто далъ 40 коп. одному, да другому 20 коп., тудящимся. Рабочіе пошли на квартиру обѣдать и постановка крестовъ оставлена до завтра. «Владыка» и приглашенные пошли раздѣлить «трапезу». Благочестивыя старообрядки потянулись во дворъ, гдѣ устраивалась «трапеза», съ пирогами и чихиремъ. Всѣ пили и ѣли; но рабочимъ пришлось напоминать о себѣ; имъ дали 2 четверти чихирю и 1 рубль ден. человѣкъ на 16. Съ радости рабочимъ грустно стало, и они сложились своими пятками и погуляя полдня. Благочестивые батюшки еще въ праздникъ озаботились напомнить старушкамъ; и въ храмѣ сказали, чтобы, кто пирожекъ, кто графинчикъ принесли къ „трапезѣ“, но о томъ, что бываетъ у Православныхъ для рабочихъ, не сочли нужнымъ предупредить. И все-то этому нашъ расколъ виною. „Какъ-де можно утруждать себя заботою о рабочихъ „никоніанахъ“, вѣдь они еретики. Хотя есть слухъ, что мно-

гіе изъ старообрядцевъ приходили не съ пустыми руками, и нѣтъ сомнѣнія, что рабочимъ набрали-бы нѣсколько рублей, но благодаря нераспорядительности лицъ, за этимъ наблюдать обязанныхъ, жертвы остались въ карманахъ жертвователей. Какъ-бы кто благопріятно не говорилъ о старообрядцахъ, но люди живущіе совмѣстно съ ними всегда и всюду, чувствуютъ на себѣ ихъ недоброжелательство. Скоро послѣдуетъ «освященіе» увѣнчанной крестами церкви и тогда Червленскій расколъ заживетъ новою жизнію, гордо поднявши голову, и, намъ придется взяться за щиты. О, свобода, свобода!!! Мы далеки отъ мысли, чтобы преслѣдованіемъ заставить старообрядца познать истину и соединиться съ Церковью; но простому народу, котораго эксплуатируютъ руководители, нужно-же чѣмъ-нибудь показать, что вѣра его неправа, и его священство не истинно. Этимъ показателемъ было запрещеніе употреблять церковное облаченіе внѣ молитвенныхъ домовъ; этимъ показателемъ было воспрещеніе устраивать крестные ходы и похоронныя процессіи. Мы вѣримъ, что, если-бы наши „митрополиты, архіепископы и епископы православные“ также близко жили съ „Епископами старообрядческими“, какъ мы живемъ съ „священниками старообрядческими“, то не потеряли-бы такого позора для православной церкви и доложили-бы верховному Ктитору православной церкви о семъ безпорядкѣ, помимо всякихъ думъ и совѣтовъ. Господи! Сохрани церковь свою, уголи вся церковныя соблазны, расколы и ереси! Намъ передавали люди весьма почтенные, не вѣрить коимъ мы не имѣемъ основанія. Они въ день поднятія крестовъ повстрѣчались съ нѣсколькими старообрядцами, которые у себя имѣютъ нѣкоторое значеніе, въ служебномъ отношеніи — люди, вниманіемъ начальства отмѣченные и слышали такой восторженный вопросъ: „Ну, что вы скажете?“ Не знаю, что сказали наши почтенные люди, но мы отвѣтимъ старообрядцамъ, что «несмотря на архитектуру храма вашего, несмотря на кресты, высіяіеся на главахъ, несмотря на кресты на облаченіяхъ вашихъ „Епископа“ и „іереевъ“, вашъ храмъ и его служители—„простые сосуды“ какъ тотъ жидъ, который, ночуя въ капищѣ идольскомъ, страха ради демонскаго, осѣнилъ себя крестнымъ знаменіемъ, безъ вѣры въ Господа Иисуса. Вы находитесь въ раздраженіи отъ Христомъ основанной и утвержденной Церкви. Вы отлучены отъ Христа. А онъ сказалъ: „Безъ мене не можете творити ничесоже“. Безъ Него нѣтъ освѣщенія и спасенія. Вы—погибііе люди. Покайтесь, обратитесь и спаситесь въ лонѣ Христовой Церкви.

„Православный“.

## Извѣстія и замѣтки.

*Архидерейскія служенія.* 29 іюня, въ день св. Первоверховныхъ апостоловъ Петра и Павла, пребывающей на кавказскихъ минеральныхъ водахъ Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Агапиль, Епископъ Владикавказскій и Моздокскій, божественную литургію изволилъ совершить въ Пятигорскомъ Спаскомъ Соборѣ при участіи цѣлаго сонма духовенства: 3 протоіереевъ, о. ключаря Владикавказскаго кафедральнаго собора, мѣстнаго о. благочиннаго, 5 священниковъ и 5 діаконовъ. За литургіей въ положенное время Его Преосвященствомъ былъ рукоположенъ діакопъ Дмитрій Давровъ во пресвитера къ церкви ст. Каргалинской. Извѣстная владикавказской паствѣ и въ частности г. Пятигорску любовь Владыки къ торжественнымъ церковнымъ службамъ, рѣдкое здѣсь священнодѣйствіе, какъ посвященіе во священника, прекрасная лѣтняя погода привлекли въ храмъ массу молящихся не только мѣстныхъ, но и изъ другихъ окрестныхъ группъ. Соборъ буквально былъ переполненъ народомъ, который весь, какъ одинъ человекъ, оставался въ храмѣ до самаго отъѣзда Благостнѣйшаго Архипастыря. Проповѣдь за литургіей во время запричастнаго стиха о вѣрѣ и значеніи ея для человека говорилъ извѣстный въ епархіи талантливый проповѣдникъ, мѣстный благочинный о. Михаилъ Поповъ.

Тотчасъ послѣ божественной литургіи Его Преосвященствомъ въ сослуженіи 20 священнослужителей было совершено умиленное молебное пѣніе св. Первоверховнымъ Апостоламъ Петру и Павлу съ провозглашеніемъ многолѣтія Государю Императору и всему Его Царствующему Дому, Святѣйшему Синоду, Высокопреосвященнѣйшему Митрополиту Антонію, Правительствующему Синкиту, военачальникамъ, градоначальникамъ, христіанскому всероссійскому побѣдоносному воинству и всѣмъ православнымъ христіанамъ.

До окончанія молебнаго пѣнія съ многолѣтіемъ Благостнѣйшій Архипастырь удостоилъ всѣхъ молящихся цѣлованія св. креста и раздалъ въ огромномъ количествѣ брошюрки религіозно-нравственнаго содержанія.

22 іюля, день Тезоименитства Ея Императорскаго Величества, Государыни Императрицы Маріи Феодоровны, Августѣйшей Родительницы Государя Императора былъ ознаменованъ въ г. Пятигорскѣ особеннымъ торжественнымъ богослуженіемъ при многочисленномъ стеченіи молящихся.

Божественную литургію въ этотъ день въ Пятигорскомъ Спаскомъ соборѣ изволилъ совершить пребывающей на Кавказскихъ минеральныхъ водахъ Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Агапиль, Епископъ Владикавказскій и Моздокскій въ сослуженіи о. Ректора Александровской

Духовной Семинаріи, Архимандрита Героева, мѣстнаго о. благочиннаго, 2 протоіереевъ, 6 священниковъ и 4 діаконовъ.

Въ положенное время экономъ Александровской Духовной Семинаріи, діаконь Павелъ Польскій былъ рукоположенъ во пресвитера. Почуеніе на тему дня говорилъ о. настоятель Пятигорскаго собора, протоіерей М. Закхеевъ.

Послѣ литургіи Его Преосвященствомъ былъ совершенъ молебенъ св. равноапост. Маріи Магдалинѣ съ многолѣтіемъ всему Царствующему Дому. На молебенъ выходило участвовавшіе за литургіей духовенство, пришедшее изъ другихъ церквей и кромѣ того нѣкоторые изъ пріѣзжихъ. Такъ между прочимъ принималъ участіе въ общемъ торжествѣ Епархіальный наблюдатель Полтавской Епархіи, и бывшій миссіонеръ, Протоіерей о. Лустинъ Ольшевскій.

Всѣ обратившіеся въ огромномъ количествѣ молящіеся оставались въ храмѣ до самого конца высокоторжественнаго богослуженія. Внимательный Архипастырь всѣхъ ихъ удостоилъ самъ цѣлованія св. Креста и кромѣ того при выходѣ изъ собора еще и благословенія и около 2 час. дня при колокольномъ трезвонѣ въ церквахъ отбылъ въ свои покои.

— Городъ весь былъ роскошно украшенъ флагами.

*Открытие учительскихъ церковно-тѣвческихъ курсовъ.* Согласно постановленію Епарх. Учил. Совѣта, утвержденному Его Преосвященствомъ Преосвященнѣйшимъ Епископомъ Агапитомъ, Синодальный Училищный Совѣтъ учредилъ въ семь году для учащихся въ ц.-прих. школахъ епархіи временные курсы церковнаго пѣнія продолжительностью въ одинъ мѣсяць (15 іюля—15 августа).

15 іюля около 10 час. утра, въ зданіи двухклассной церковно-приходской школы состоялось открытіе курсовъ. Торжество почтили своимъ присутствіемъ члены Е. У. Совѣта и Владик. отдѣленія. Предъ молебномъ обратился къ курсистамъ инспекторъ курсовъ, — Епархіальный Наблюдатель школъ, съ рѣчью о значеніи церковнаго пѣнія, какъ воспитательнаго средства.

Молебенъ совершилъ о. предсѣдатель Е. У. Совѣта въ сослуженіи Епархіальнаго Наблюдателя и Предсѣдателя Владикавказскаго Отдѣленія, со старѣйшимъ изъ діаконовъ — курсистовъ. Апостола читалъ также курсистъ діаконь Пѣли, и вполне стройно всѣ участники курсовъ.

Послѣ молебна произнесъ воодушевленную рѣчь — о предсѣдатель Совѣта о задачахъ и цѣляхъ курсовыхъ занятій (рѣчи помѣщены выше).

Затѣмъ, выразилъ курсистамъ задушевный привѣтъ и почетный членъ Е. У. Совѣта ген.-лейт. С. И. Писаревъ, пожелавшій труженникамъ успѣха. Старшій изъ преподавателей свящ. о. В. Топкинъ въ сво-

емь обращеніи приглашалъ къ усердію и бодрому труду. Тутъ же инспекторомъ курсовъ были прочитаны „Правила о временныхъ курсахъ для учащихся“ съ поясненіями объ устанавливаемыхъ порядкахъ и о распредѣленіи времени въ общежитіяхъ.

Актъ открытія закончился общимъ пѣніемъ народнаго гимна и многолѣтія Преосвященнѣйшему Владыкѣ, который управляетъ епархіей, проживая часть лѣта въ Пятигорскѣ.

Въ виду отсутствія Его Преосвященства, о. Предсѣдатель Е. У. Совѣта послѣ своего привѣтственнаго обращенія къ курсистамъ прочиталъ предъ собравшимися текстъ телеграммы Его Преосвященству съ испрошеніемъ Архипастырскаго благословенія на начало и успѣхъ курсовыхъ занятій. (Каковая и была немедленно послана). На эту телеграмму Владыка отвѣтилъ, присланнымъ на имя о. Предсѣдателя письмомъ такого содержанія: «Господь да благословитъ начало курсовыхъ занятій и наградитъ всѣхъ труждающихся на нихъ желаннымъ успѣхомъ и вѣнцомъ. Прошу передать всѣмъ мое сердечное спасибо за добрую память и молитвы. Миръ всѣмъ и Божіе благословеніе!» 17-го іюля письмо это, тотчасъ по полученіи, было прочитано въ аудиторіи курсистамъ и ихъ руководителями и чтеніе его было покрыто единодушнымъ и восторженнымъ многолѣтствованіемъ Архипастырю.

Е Н. Протоіерей І. Орѣховъ.

## **Объявленіе.**

Вышла и разсылается подписчикамъ

**ІЮНЬСКАЯ КНИЖКА**

**СБОРНИКЪ РОМАНОВЪ**

**„СВѢТЪ“.**

Въ іюньской книжкѣ напечатаны:

І.

**«Любовница Короля».**

Большой романъ Энтони Гопъ, изъ эпохи французскаго «Короля—солнца»  
— Людовика XIV. Переводъ Н. Д. Облеухова.

Энтони Гопъ принадлежитъ къ числу наиболѣе выдающихся англійскихъ беллетристовъ. Его историческіе романы написаны живо, блестяще и увлекательно. Въ «Любовницѣ короля» въ числѣ дѣйствующихъ лицъ фигурируетъ «Король—солнце» Людовикъ XIV.

II.

«Ордынскій выходець».

Историческая повѣсть М. Н. Лебедева.

Извѣстный изслѣдователь русской жизни XIII и XIV в. М. Н. Лебедевъ далъ намъ свою повѣсть «Ордынскій выходець». Прекрасное описаніе быта великокняжеской Руси придаетъ особый интересъ этой повѣсти.

Объ вещи читаются съ большимъ интересомъ.

Цѣна за три тома романовъ: июль, августъ и сентябрь

**1 рубль.**

Выписывающіе одновременно газ. „СВѢТЪ“ и три тома романовъ съ 1-го іюля 1910 г. по 1-е октября посылаютъ въ контору 2 руб.

---

СОДЕРЖАНІЕ: *Часть оффиціальная.*—Указы изъ Святѣйшаго Синода.—Инструкція по содержанію зданій духов. учеб. зав.—Перемѣны по службѣ.—Присоединеніе къ православію.—Архипастырое благословеніе.—Маршрутъ слѣдованія иконы Б. Матери.—Отъ Правленія Александровской Семинаріи.

*Часть неоффиціальная.*—Рѣчи, предъ открытіемъ церковно-пѣвческихъ курсовъ.—Крестный ходъ въ 9 благоч. окр.—Къ обличенію старообрядцевъ.—Червленная. Извѣстія и замѣтки.—Объявленіе.

---

Редакторъ, Смотритель Духовнаго училища н. ЧЕРНАВСКІЙ.